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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

遂宁市高中2016级第三学期教学水平监测
地 理 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。总分100分。考试时间90分钟。

第Ⅰ卷（选择题，满分60分）
注意事项：
1．答题前，考生务必将自己的姓名、班级、考号用0.5毫米的黑色墨水签字笔填写在答题卡上。并检查条形码粘贴是否正确。

2．选择题使用2B铅笔填涂在答题卡对应题目标号的位置上，非选择题用0.5毫米黑色墨水签字笔书写在答题卡对应框内，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

3．考试结束后，将答题卡收回。
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一、选择题（下列各题所给四个答案中只有一个符合题目要求，每题2分，共60分）

读我国某区域河流与季节性积雪融化完毕

等日期线图，回答1-2题。

1. 该区域季节性积雪融化日期由南向北推迟，

其主要影响因素是　

A.地形
            B.降水

C.气温
            D.洋流

2. 下列四种河流径流量曲线变化图，符合该区域特征的是
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我国天然白桦林主要分布在东北地区。北京喇叭沟门口有一片天然白桦林。下图示意喇叭沟门在北京的位置。据此完成3-4题。

3. 北京的地带性植被属于

A.常绿阔叶林
     B.针阔叶混交林

C.落叶阔叶林　　    D.针叶林

4. 喇叭沟门有天然白桦林分布的主导因素是

A.纬度位置　        B.海陆位置　　

C.大气环流　        D.地形

油橄榄，常绿乔木，原产于地中海地区。油橄榄喜光、喜温暖、不耐寒，喜土层深厚、排水良好的石灰质土壤，稍耐干旱，不耐湿。因其果实油——橄榄油的保健等功效被人们推崇，世界上不少国家纷纷引种，我国甘肃陇南的武都地区成为“中国油橄榄之乡”。据此及图完成5-6题。
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5.  若美国引种油橄榄，最适宜引种的地区是

A.加利福尼亚地区


B.佛罗里达半岛


C.五大湖地区　　　

D.密西西比河河口区域

6.  武都成为“中国油橄榄之乡”的有利区

位条件包括

①位于低纬度地区，气温高，热量充足

②多低山河谷，有利于排水

③多低山河谷，减少了热量散失，

冬季较温暖　

④地处东南季风迎风坡，多地形雨

　  A.①②　        　B.②③　　      　C.③④　　    　 D.①④

读云南鲁甸地震参数表，回答7～8题。
	时间
	2014年8月3日16时30分（北京时间）

	震中
	27.10N，103.30E

	震源
	12km

	震级
	里氏6.5级


7.  此地震发生时与震源地属于同一天的范围约占全球的

　  A.一半

  B.三分之一         C.四分之三        D.六分之五

8.  抗震救灾主要应用到的地理信息技术是

A.RS和GPS     B.GPS和GIS
       C.GIS和GPRS      D.RS和GIS

在滇西北等地的高山上，高山草甸与雪线之间，有一个特殊的地带——高山流石滩(高山地区特有的生态系统)。读高山流石滩景观图，回答9-10题。
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9.  形成图示地区地貌特点的主要外力作用是

A.冰川侵蚀

B.流水堆积

C.风力堆积

D.风化作用

10. 图中高山流石滩所属的自然带可能为


A.针阔混交林带    
B.针叶林带

C.苔原带
         D.冰原带

下图示意的农业区是我国西北地区重要的农业生产基地之一。1990年以来，该农业区耕地面积不断扩大。读图回答11-12题。
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11. 影响该农业区农业生产与布局的主导因素是

A.热量           B.土壤           
C.光照            D.水分

12. 适宜在该农业区大面积种植的农作物是

A.咖啡           B.棉花             C.水稻             D.油菜
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右图为印度孟买棉纺织工业在四地生产同一种产品的成本结构比较图。读图完成13-14题。

13. 图中产品成本构成中的X代表

A.技术成本　  　 B.劳动力成本

C.能源成本　     D.厂房租金

14. 在四地中，距离市场最近的可能是

A.甲地　　 　    B.乙地　

C.丙地　　　　   D.丁地
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李先生于2014年5月1日购买一套住房，户型如右图所示。据此回答15-16题。

15. 根据户型图判断，该地区最可能的纬度位置是

A. 400S           B. 200S 

C. 100N           D. 380N

16. 某日客厅中阳光照射的面积最大,则该日可能为

A. 9月23日
   B. 6月22日

C. 12月22日  
   D. 3月21日
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右图为王麻子于2014年5月29-30日去南京旅游时24小时内气温变化图。读图，回答17-18题。

17. 此时段该地受

A.冷锋影响　　   B.低压中心控制　

C.暖锋影响　     D.高压中心控制
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18. 此时段该地的天气状况可能是

A.气压下降　
  B.吹偏南风　　

C.晴朗天气　　  D.阴雨天气

右图为欧洲西部大不列颠岛农业地域

类型分布示意图。读图完成19-20题。

19. 图中所示风带是

A.东北信风带    B.盛行西风带

C.东南信风带    D.极地东风带

20.  M所在地农业发达的优越自然条件是

A.光热充足       B.土壤肥沃      C.地形平坦      D.气候温和湿润

[image: image12.png]| =
e
A




读北印度洋（局部）洋流示意图，

回答21-22题。

21. 图中四处最有可能形成大渔场的是

A.①

       B.②



C.③

       D.④

22. 导致图示洋流系统的主要动力是

A.东北季风　　　 B.东南季风　　

C.西南季风　　   D.西北季风

读北非地区年降水量分布图,回答23-24题。
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23. 沿50E由北向南，植被类型依次是

A.常绿硬叶林、草原、荒漠　　     B.草原、常绿硬叶林、荒漠　　　

C.荒漠、常绿硬叶林、草原　　     D.草原、荒漠、常绿硬叶林

24. 影响甲国聚落分布最主要的自然因素是

A.地形　　　                     B.气候　　　

C.河流　　　                     D.矿产资源

甲地有悠久的种植葡萄和酿制葡萄酒的历史，现在因出产有机葡萄而闻名于世，被誉为“葡萄美酒走廊”。读图，回答25-26题。
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25. 甲地葡萄品质优良，主要是因为该地

A.夏季光照强，气温日较差大　       B.气温年较差大，降水丰富

C.河流众多，地形平坦　　　　       D.绿洲广布，土壤肥沃

26. 甲地葡萄种植发展方向

A.葡萄园施用化肥，增加土壤能力　　

B.开发当地水资源，扩大种植面积

C.利用当地的气候条件，大规模引进新品种

D.控制规模，向专业化和集约化方向发展
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图中阴影部分表示该地区某种农产

品的主要产区，读图回答27-28题。

27. 该农产品为

A.茶叶　　　    

B.玉米　

C.稻米　　　    

D.冬小麦

28. 该区域发展此农产品的优势自然条件

　　A.地表起伏大，山高谷深，山河相间

B.热带季风气候，雨热同期

C.农业劳动力充足　

D.市场需求大

读“世界某区域组图”，根据所学知识回答29－30题。
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29. 图中甲、乙两地发展种植业的主要制约因素分别是

A.土壤、水源      B.光热、降水     C.风向、地势     D.地形、河流

30. 关于乙图所示区域的叙述，正确的是

A. a是淡水湖、b是咸水湖

       B.地形平坦，人口众多

C.主要环境问题是土地盐碱化

       D.河湖众多，水资源丰富

第Ⅱ卷（非选择题，满分40分）
注意事项：

1．请用蓝黑钢笔或圆珠笔在第Ⅱ卷答题卡上作答，不能答在此试卷上。

2．试卷中横线及框内注有“▲”的地方，是需要你在第Ⅱ卷答题卡上作答。

二、综合题（共40分）

31. 阅读材料，回答下列问题。（共14分）

材料一：非洲西海岸沿19０S的表层海水温度观测值。
	离海岸距离/km
	0
	52
	104
	208
	312
	416
	520
	624
	728

	水温/0C
	14.7
	16.4
	17.4
	18.4
	19.1
	19.1
	20.3
	20.8
	21.2


材料二：
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材料三：N岛人口接近2100万，主要集中于西部，地形以山地丘陵为主，中部为海拔1000-2000米的东北－西南走向山脉，东部为热带雨林景观，植被覆盖率高达80%以上，河流短小，能源资源匮乏。

(1) 结合表格，描述沿190S水温的分布规律。并联系风带知识，在甲图短实线上标注箭头以示M处表层和底层洋流运动方向。（4分）

	▲


 (2) 分析该洋流对沿岸气候及海洋生物资源的分布有何影响。（4分）

	▲


 (3) N岛水稻平均产量低，有人主张运用生物技术（以DNA重组技术为中心的基因工程）改良水稻品种，你是否支持？请说明理由。(6分)

	▲


32. 阅读材料，完成下列问题。(共16分)

材料一  下面图甲为我国某区域水系图，图乙为伊比利亚半岛河流及农业灌溉分布图。
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材料二　下面为A、B两城气候资料统计表。

	A城
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	气温(℃)
	-4
	-1.6
	5
	13.2
	20
	24.1
	26.4
	25.5
	20.8
	13.6
	5.2
	-1.6

	降水量(mm)
	3
	6
	9
	24
	34
	68
	185
	155
	42
	21
	10
	4


	B城
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	气温(℃)
	10.2
	11.2
	12.8
	14.7
	17.9
	21.7
	24.7
	24.9
	22.6
	18.2
	13.5
	10.5

	降水量(mm)
	36.4
	33.8
	37.2
	41.4
	34.4
	22.6
	16
	20.2
	47.9
	86.6
	62.2
	41


(1) 依据材料一说明甲、乙两地区的地势特征。（4分）

	▲


 (2) 结合材料和有关知识分析A城相对于B城所在地区农业发展的优势和劣势气候条件。(6分)

	▲


 (3) 结合材料二，与A城附近河流相比，说出B城附近河流在流量、汛期、冰期方面的差异。(6分)

	▲


33. 陕西省是中华民族文明的发祥地之一，在我国西部大型发战略中具有重要地位。阅读图文资料，回答下列问题。（10分）
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 (1)描述图中甲地的气候特征。（6分）

	▲


(2)说出图中乙、丙两地农业发展方向的差异，并指出差异的主要自然因素（4分）

	▲


遂宁市高中2016级第三学期教学水平监测
地理试题参考答案及评分意见

一、选择题（本题共30小题，每小题2分，共60分。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	D
	C
	D
	A
	B
	D
	A
	D
	C
	D
	B
	B
	D
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	A
	D
	B
	D
	A
	C
	A
	C
	A
	D
	C
	B
	B
	C
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二、综合题（共40分）

31、（14分）

(1)离海岸越远，水温越高（2分）。画图如右（2分）。

(2)寒流降温减湿，使热带沙漠气候向低纬延伸（2分）；上升流将海底营养盐类物质带到表层，为鱼类提供丰富的饵料，形成大渔场（2分）。

(3)支持(2分)。运用生物技术可提高水稻的抗病性，提高水稻产量(2分)；可培养出耐旱性强的水稻，提高抵御旱灾的能力(2分)。

反对(2分)。生物技术可能影响水稻的品质(2分)；经济贫困、科技水平落后(2分)。

32、（16分）

(1)甲地区地势西高东低（或西北高东南低）；（2分）乙地区地势中部高、东西两侧较低。（2分）

(2)优势：A城雨热同期（2分）。

劣势：A城旱涝灾害频发（2分），低温冻害（2分）。

(3)流量较小（2分）；冬汛明显（2分）；无结冰期（2分）。

33、（10分）

(1)冬季温和少雨，夏季高温多雨（2分）；年降水量丰富（800mm以上）（2分）；冬季气温在00C以上（2分）。

(2)乙地为商品粮基地（1分），丙地为苹果基地（1分）。产生差异的主要自然因素是地形(乙地为渭河平原，丙地为黄土高原) （2分）。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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